



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 января 2024 года, № 16 (8594)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены предложения по здравоохранению

Президент Шавкат Мирзиёев 22 января ознакомился с презентацией предложений по ускорению реформ в сфере здравоохранения.

В Стратегии «Узбекистан-2030» определен ряд задач по охране здоровья населения и повышению качества здравоохранения. В целях ускорения этих реформ и их эффективной реализации были разработаны предложения с участием международных экспертов.

Так, предлагается создать в структуре Министерства здравоохранения проектный офис «Центр проектов здравоохранения» в форме государственного учреждения. Центр будет определен ответственным за такие направления, как полное внедрение системы государственного медицинского страхования и пакета гарантированных государством бесплатных медицинских услуг и лекарств, усиление системы контроля за качеством и безопасностью медицинских услуг, повышение потенциала кадров, развитие системы медицинского образования и науки на основе международных стандартов. Также центр будет способствовать широкому внедрению цифровых технологий, ускорению проектов государственно-частного партнерства, расширению частного сектора, повышению прозрачности государственных закупок, реформированию фармацевтической отрасли.

В деятельности проектного офиса будут привлекаться на договорной основе опытные специалисты специализированных медицинских центров, высших учебных и научно-исследовательских учреждений, а также иностранные эксперты и консультанты.

Реформы в сфере здравоохранения требуют соответствующих специалистов. Предусматривается ряд мер по укреплению кадрового потенциала.

В частности, образовательные программы Ташкентской медицинской академии пройдут международную аккредитацию. В ней откроются программы магистратуры по специальностям общественного здравоохранения, профилактической медицины и физической активности. Знания студентов-медиков будут оцениваться посредством государственных экзаменов в два этапа на основе международно признанной системы.

Со следующего учебного года исходя из потребностей регионов 200 выпускников медицинских вузов пройдут обучение в ведущих зарубежных учебных заведениях по программам магистратуры и клинической ординатуры.

Также международную аккредитацию пройдут специализированные центры хирургии, кардиологии, эндокринологии, дерматовенерологии и косметологии, Национальный детский медицинский центр и Национальный медицинский центр.

В этом году 40 действующих санитарных правил и норм будут пересмотрены и приведены в соответствие с международными стандартами.

Глава нашего государства одобрил предложения и распорядился утвердить «дорожную карту» реализации этих приоритетов.

Представлен отчет о результатах и дальнейших планах в сфере спорта

Президенту Шавкату Мирзиёеву доложено о достигнутых результатах в области спорта и ходе подготовки к международным соревнованиям.

В нашей стране спорт пользуется большой популярностью, особенно среди молодежи. Дальнейшему широкому утверждению физической культуры способствует Олимпиада пяти инициатив, организованная по идее главы нашего государства.

В прошлом году в состязаниях олимпиады приняли участие 6 миллионов 400 тысяч молодых людей. В махаллях отдаленных и труднодоступных районов, где спортивная инфраструктура развита недостаточно, было построено 449 типовых спортивных площадок.

В ходе пятиступенчатых массовых соревнований прошли отбор и поступили в спортивные школы около 12 тысяч талантливых юных спортсменов. Каждая школа, специализированная на определенный вид спорта, была обеспечена новым инвентарем и оборудованием. В результате увеличивается и показатель пополнения спортсменами национальных сборных.

Принимаются необходимые меры по подготовке профессиональных спортсменов к международным соревнованиям. В настоящее время наши горнолыжники выступают на IV зимних Олимпийских играх среди юниоров в Южной Корее.

Как известно, в текущем году в Париже пройдут самые престижные соревнования четырехлетия — летние Олимпийские и Паралимпийские игры. На данный момент наши спортсмены выиграли соответственно 17 и 34 путевки. Созданы все условия для участия в борьбе за лицензии и тщательной подготовки к соревнованиям.

Также ведется подготовка к Азиатским и Параазиатским играм среди молодежи, которые пройдут в Ташкенте в 2025 году. Строительство Олимпийского городка идет полным ходом.

В этом году в рамках социальных программ запланировано строительство и реконструкция 42 спортивных объектов. За счет расширения охвата проекта «Олимпиада пяти инициатив» планируется довести число ее участников до семи миллионов. Предусматривается открытие более тысячи дополнительных групп в спортивных школах.

Глава государства дал поручения по развитию спортивного образования и использованию передовых подходов при подготовке спортсменов к международным соревнованиям.

Уз.А.

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Деловое обсуждение каждой нормы



Прошли заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, обсудили актуальные вопросы, касающиеся деятельности партий и их фракций в парламенте страны.

Реформы обеспечивают инвестиции

Задачи партии и ее фракции в парламенте в соответствии с мерами, определенными на видеоселекторном совещании, состоявшемся под председательством Президента по приоритетным направлениям в области инвестиций, экспорта и промышленности на 2024 год, рассмотрены на заседании фракции Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Отмечено, что социально-экономическое развитие страны и увеличение доходов населения зависит от размера и состава инвестиционных фондов, привлекаемых в отрасли экономики.

— Наша партия является сторонником активной инвестиционной политики, направленной на вхождение Узбекистана в число наиболее привлекательных стран для ведения бизнеса и вложения капиталов, особенно в высокотехнологичные отрасли, организацию производства конкурентоспособной продукции, — подчеркнул руководитель фракции Ақтам Хайтов. — Это позволяет активно внедрять новые технологии, привлекать высококвалифицированных специалистов во многие сферы, отрасли и регионы, ускоренными темпами развивать предпринимательство.



Информация

о сорок девятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

20 января в Ташкенте продолжило свою работу сорок девятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

На сорок девятом пленарном заседании сенаторы обсудили Закон «О внесении изменений в



некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Как известно, в последние годы проводится системная работа по охране окружающей при-

родной среды, обеспечению экологической безопасности, рациональному использованию природных ресурсов и улучшению состояния санитарной и эколо-

гической обстановки, а также созданию условий для субъектов предпринимательства. Однако расширение масштабов строительства, производства и урбанизации является причиной увеличения количества выбросов загрязняющих веществ в окружающую природную среду.

Для предотвращения возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий и иных реальных угроз жизни и здоровью граждан законами предусмотрена возможность ограничения или приостановления деятельности объектов, оказывающих вредное воздействие на окружающую природную среду, по решению специально уполномоченных государственных органов.

Вместе с тем наличие в законодательстве неточных формули-

ровок, являющихся основаниями для ограничения или приостановления деятельности субъектов предпринимательства, может привести к возникновению коррупционных явлений, связанных с широтой дискреционных полномочий государственных органов.

Документом в законы Республики Узбекистан «Об охране природы», «Об охране атмосферного воздуха» и «Об экологическом контроле» вносятся изменения, конкретизирующие основания для принятия государственным органами решений об ограничении или приостановлении деятельности субъектов предпринимательства, в первую очередь с учетом необходимости предотвращения возникновения угрозы жизни и здоровью населения.



НС РЕЗОНАНС

Сотрудничество продолжит нарастать и набирать обороты

Предстоящий государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Китай привлекает внимание мировых СМИ.

Ведущие китайские массмедиа, такие как ИА «Синьхуа», газета «Жэньминь Жибао», «Global Times», «China Daily», журналы «Beijing Review», «Китай», «Diplomat Magazine» и «Lookwe», телеканалы «ССТV», «СГТN» держат руку на пульсе предстоящего события. В частности, в китайских СМИ уже опубликованы десятки информационно-аналитических материалов, интервью и репортажей, посвященных узбекско-китайским отношениям, проводимым в Узбекистане масштабным реформам и современному развитию нашей страны.

Увидели свет иллюстрированные спецвыпуски изданий «Lookwe» и «Psearsher» на китайском и английском языках.

На страницах ведущей англоязычной газеты Китая «China Daily» опубликована статья под заголовком «Прочные связи с Узбекистаном во многом способствуют развитию».

В статье сообщается, что 23 января Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев с трехдневным визитом посетит Китай по приглашению Председателя КНР Си Цзиньпина.

Как информирует издание, это станет третьим визитом главы Узбекистана в Китай за восемь месяцев после того, как он принял участие в третьем Международном форуме «Один пояс, один путь» в Пекине в октябре прошлого года и совершил государственный визит в эту страну в мае 2023 года.



Фото: X. Полюева.



Информация

о сорок девятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 По мнению сенаторов, закон служит улучшению экологической обстановки, созданию дополнительных правовых оснований для предотвращения возникновения угрозы жизни и здоровью населения, защиты субъектов предпринимательства, а также устранению коррупционных факторов и повышению ответственности уполномоченных государственных органов.

Закон одобрен сенаторами. После этого был рассмотрен Закон «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Исламской Республикой Иран о передаче осужденных лиц (Тегеран, 18 июня 2023 года)».

Отмечалось, что ратификация договора создает правовую основу для возможности отбытия гражданами Узбекистана и Ирана, лишенными свободы в результате совершения преступлений, назначенного судом наказания в своей стране, а также для осуществления двустороннего сотрудничества в области передачи осужденных.

Следует отметить, что договор был подписан 18 июня 2023 года во время официального визита Президента Республики Узбекистан в Иран. Ратификация и вступление в силу настоящего договора создадут нормативно-правовую базу в сфере передачи осужденных лиц, повысит эффективность взаимодействия уполномоченных органов двух государств в данной сфере.

В ходе обсуждения сенаторы особо отметили, что отбывание наказания осужденными в своей стране позволит им регулярно видеться с близкими родственниками, а это в свою очередь положительно скажется на семейных отношениях и способствует адаптации осужденных к общественной жизни.

По завершении обсуждения закон одобрен сенаторами.

На пленарном заседании также обсуждался Закон «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Социалистической Республикой Вьетнам о взаимной правовой помощи по уголовным делам (Ханой, 14 ноября 2022 года)».

Отмечалось, что в законе предусматриваются основания и условия оказания правовой помощи в связи с расследованием уголовных дел и проведением других процессуальных действий.

В частности, устанавливаются форма и содержание запросов, основания для отказа или задержки оказания помощи, исполнение запросов, меры защиты, гарантии безопасности, а также положения по таким важным вопросам, как передача уголовных дел для дальнейшего преследования.

Сенаторы отметили, что ратификация Договора о взаимной правовой помощи по уголовным делам служит повышению эффективности деятельности правоохранительных органов двух стран при расследовании и судебном разбирательстве, а также обеспечению неотвратимости наказания в отношении лиц, совершивших преступления.

По завершении обсуждения сенаторы одобрили закон.

На сорок девятом пленарном заседании Сената рассмотрен очередной национальный доклад о противодействии коррупции в Республике Узбекистан.

Этот национальный доклад является вторым докладом, подготовленным Агентством по противодействию коррупции.

В докладе, представленном директором Агентства по противодействию коррупции, подробно говорится о проделанной в стране в 2022 году работе в сфере противодействия коррупции. В частности, принято 13 нормативно-правовых актов, касающихся данной сферы, а также 24 нормативно-правовых акта, направленных на сокращение коррупционных факторов в рамках реализации реформ в социально-экономической сфере.

В результате этого внедрен Индекс открытости, направленный на рейтинговую оценку эффективности работы по противодействию коррупции в государственных органах и организациях и оценку эффективности проводимой работы по открытости.



Фото А. Мухомолова.

Также в государственных органах и организациях внедрен проект по предупреждению коррупционных рисков «E-Antikorruptsiya», установлена ответственность за нарушение законодательства об открытости деятельности органов государственной власти и управления. Благодаря этим превентивным механизмам была усилена ответственность государственных органов по противодействию коррупции, а также повысилась их подотчетность перед общественностью.

Кроме того, в рамках Государственной программы на 2021—2022 годы запущены специальные программные обеспечения, а также функционирование call-центра по короткому номеру 1253, позволяющие информировать о случаях коррупции.

Улучшилось качество государственных услуг, сократились излишние процедуры, которые могут привести к коррупции, а количество государственных услуг, предоставляемых в электронном виде, увеличилось. Отменено требование представления населением 73 видов документов и информации, а количество предоставляемых документов сокращено до 95 (43 процента). Анулировано 17 требований и условий, предусматриваемых шестью лицензиями и разрешениями.

Утверждено и обеспечено исполнение «дорожных карт» по реализации проекта «Сфера без коррупции» в капитальном строительстве, высшем образовании, здравоохранении и государственных закупках, где высоки коррупционные риски.

Вместе с тем сенаторы отметили, что, несмотря на масштабные профилактические меры, все еще встречаются случаи коррупции в государственных органах и организациях. В частности, хищение бюджетных средств, связанных с государственными закупками, незаконные действия в процессе выделения субсидий, незаконные проверки контролирующими органами деятельности субъектов предпринимательства.

Кроме того, по результатам рейтинговой оценки эффективности работы по противодействию коррупции деятельность государственных органов и организаций, в том числе 20 органов государственной власти на местах, оценена на «удовлетворительно».

В то же время эффективностью работы 27 государственных органов и организаций, согласно Индексу открытости, находится на низком уровне.

В ходе слушания национального доклада сенаторы также обсудили предложения по дальнейшему совершенствованию законодательства в сфере противодействия коррупции.

После вопросов-ответов и обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

Далее на пленарном заседании Сената заслушана информация министра водного хозяйства Республики Узбекистан о работе, проводимой по строительству и реконструкции ирригационных и мелиоративных объектов.

Отмечалось, что достигнуты определенные результаты в рамках исполнения Стратегии управления водными ресурсами и развития сектора ирригации в Республике Узбекистан на 2021—2023 годы.

В частности, за прошедшие три года на водохозяйственных объектах установлено около девяти тысяч устройств «Умная вода», более шести тысяч устройств «Дайвер», полностью автоматизированы процессы управления 58 крупными водохозяйственными объектами, на 1,5 тысячи насосных станций установлены устройства для онлайн-мониторинга количества воды.

В 2023 году реконструировано 297 километров каналов, 41 километр лотков, 11 гидротехнических сооружений, 2 моста, 56 оросительных скважин, проведены работы по укреплению берегов. В рамках системного ремонта и восстановления объектов мелиорации освоено 316 миллиардов сумов (94 процента к лимиту), отремонтировано 11 тысяч километров коллекторно-дренажных сетей.

Вместе с тем в ходе обсуждения сенаторы отметили наличие некоторых недостатков и проблем в данной сфере.

Так, на недостаточном уровне проделана работа по передаче объектов водного хозяйства, находящихся на балансе Министерства водного хозяйства, частному сектору на условиях государственно-частного партнерства.

В рамках стратегии не выполнена работа по автоматизации на основе цифровых технологий трех крупных гидроузлов и ирригационных систем в Сырдарьинской области, двух — в Ташкентской, по одному — в Джизакской и Сурхандарьинской областях.

Мелиоративные экспедиции в системе министерства не обеспечены в достаточной степени современными методиками, оперативной мобильной лабораторией и измерительными приборами, позволяющими проводить экспресс-оценку мелиоративного состояния орошаемых земель.

В результате некачественной установки приборов на ирригационных объектах и неправильного их использования только в Сырхандарьинской области 56 интегрированных в центральную базу устройств вышли из строя и с сентября 2021 года не передавали данные на центральную базу.

В ходе обсуждения сенаторы внесли ряд предложений, направленных на устранение недостатков и проблем в сфере. Среди них усиление персональной ответственности руководителей и работников в целях полного обеспечения материально-технической базы мелиоративных экспедиций современным оборудованием, оперативными передвижными лабораторными и измерительными средствами, повышение эффективности использования водных ресурсов и культуры водопользования, продолжение внедрения водосберегающих технологий орошения в расширенном порядке.

Кроме того, сенаторы акцентировали внимание на необходимости повышения результативности работы по проведению показательных семинаров, направленных на

эффективную организацию внедрения водосберегающих технологий с привлечением специалистов по их правильному использованию в каждом регионе, а также формированию адресного списка для внедрения водосберегающих технологий, целевому освоению средств.

По завершении обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

После этого на пленарном заседании был рассмотрен вопрос о направлении парламентского запроса в правительство о негативном воздействии деградации пастбищ на продовольственную безопасность, производство сельскохозяйственной продукции и окружающей среде.

Отмечалось, что пастбища важны с социально-экономической точки зрения и являются одним из основных природных ресурсов для сохранения экологического баланса, обеспечения продовольственной безопасности, развития животноводства и повышения уровня жизни населения региона, поэтому необходимо улучшить природные условия, контуры, почву, разнообразие и количество растений, уровень обеспеченности пастбищ водой.

Сегодня геоботанические исследования проводятся на 4,2 миллиона гектаров пастбищ, составляются карты деградированных территорий, осуществляется практическая работа по восстановлению и улучшению 420 тысяч гектаров деградированных пастбищ.

Создана возможность для выпаса скота на 144 тысяч гектаров необеспеченных водой пастбищ. В 2022—2023 годах для рытья шахтных и вертикальных скважин, строительства и реконструкции насосных станций выделены субсидии в размере 40 миллиардов сумов.

Сенаторы отметили, что наряду с проводимой работой остаются актуальными некоторые вопросы, которые необходимо решить в части эффективного использования пастбищных угодий, контроля и борьбы с деградацией.

Так, подчеркивалось, что более 50 процентов пастбищ, занимающих 21 миллион гектаров (47 процентов общей площади земель) республики, находятся в различной степени кризиса, а потенциал 11 миллионов гектаров пастбищ в качестве производства естественных кормов снижен, и они пришли в негодное состояние.

Из-за недостаточного внедрения системы сменного выпаса скота на пастбищах и резкого увеличения поголовья пастбищные угодья находятся под большой нагрузкой. Отмечалось, что в результате этого виды питательных кормовых растений стали малочисленными и достигли уровня исчезновения.

Подчеркивалось, что не проводятся научные исследования по изучению современного состояния и процессов деградации растительного покрова на пастбищах, экономического потенциала и разработки на этой основе системы их рационального использования.

В связи с тем, что не налажена система подготовки специалистов, возникла нехватка кадров.

В пустынных и полупустынных районах из-за того, что не осуществляется работа по созданию лесных насаждений и восстановлению кризисных пастбищ, под воздействием ветра усиливается эрозия почвы, ускоряется процесс пылеобразования.

По завершении обсуждения для внесения ясности в эти вопросы Сенат принял постановление о направлении в правительство парламентского запроса.

На пленарном заседании рассмотрен также вопрос об утверждении постановлений Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе пленарного заседания сенаторами обсуждено 15 вопросов, в том числе 10 законов, направленных на укрепление правовых основ всех сфер жизни общества и повышение эффективности осуществляемых в стране масштабных преобразований, развитие международного сотрудничества.

На этом сорок девятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершилось.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Сотрудничество продолжит нарастать и набирать обороты

1 «Предстоящий визит в полной мере демонстрирует высокий уровень узбекско-китайских отношений и глубокую дружбу между главами двух государств, — пишет «China Daily» со ссылкой на заявление официального представителя Министерства иностранных дел Китая Мао Нин. — В рамках визита Президента Шавката Мирзиёева будет проведен ряд мероприятий в области культуры, образования и регионального сотрудничества, направленных на углубление связей в различных сферах и принесение большей пользы обеим странам и их народам».

Египетское информационное агентство «Сада ал-Балад» распространило статью под заголовком «Всестороннее стратегическое партнерство между Республикой Узбекистан и КНР в новую эпоху».

«23—25 января текущего года состоится государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Китай, который, безусловно, будет иметь высокую значимость и придаст новый импульс расширению и углублению узбекско-китайского сотрудничества, — говорится в статье. — На протяжении более 30 лет Узбекистан и Китай непрерывно укрепляют политическое взаимодоверие и развивают двусторонние отношения на основе принципов равенства, дружбы, добрососедства, взаимной поддержки, обоюдной выгоды, уважения и учета интересов друг друга».

Агентство пишет, что в целом наблюдаемая высокая динамика развития всего спектра узбекско-китайских отношений дает четкое основание утверждать — эта тенденция будет нарастать и набирать обороты. Как отмечает эксперт, страны не должны останавливаться на достигнутом, важно продолжать укреплять двустороннее сотрудничество.

Акцент

Предстоящие контакты на высшем уровне, несомненно, будут способствовать выводу двустороннего взаимодействия на более высокий уровень, позволят укрепить узы дружбы и добрососедства, а также определить новые перспективные направления многопланового стратегического партнерства.

В заключение подчеркивается, что предстоящие контакты на высшем уровне, несомненно, способствуют выводу двустороннего взаимодействия на более высокий уровень, позволят укрепить узы дружбы и добрососедства, а также определить новые перспективные направления многопланового стратегического партнерства.

Одно из ведущих изданий Южной Кореи «Diplomacy Journal» также опубликовало статью на данную тематику.

Как пишет автор, на протяжении более 30 лет Узбекистан и Китай непрерывно укрепляют политическое взаимодоверие и развивают двусторонние отношения на основе принципов равенства, дружбы, добрососедства, взаимной поддержки, обоюдной выгоды, уважения и учета интересов друг друга.

В публикации подчеркивается, что благодаря политической воле и усилиям глав государств в сентябре 2022 года двусторонние отношения были подняты на уровень всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху, что отражает схожесть их взглядов и геополитических приоритетов, взаимное стремление вывести сотрудничество на более высокий уровень и наполнить новым содержанием.

Отмечается, что предстоящие контакты на высшем уровне, несомненно, будут способствовать выводу двустороннего взаимодействия на более высокий уровень, позволят укрепить узы традиционной дружбы и добрососедства, а также определить новые перспективные направления многопланового стратегического партнерства.

Популярное в Саудовской Аравии электронное издание «Swift News» в статье, посвященной стратегическому узбекско-китайскому партнерству, пишет: «23—25 января текущего года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетит Китай с государственным визитом. Этот визит придаст новый импульс расширению отношений и углублению узбекско-китайского сотрудничества».

В публикации отмечается, что, несмотря на растущую геополитическую напряженность и нестабильность в мире, отношения между Узбекистаном и Китаем образуют лучший этап своего развития и демонстрируют образцовую модель двустороннего сотрудничества.

Саудовское электронное издание пишет, что декларация, определившая институциональную основу для углубления сотрудничества в новом формате, была подписана по итогам первой встречи «Центральная Азия — Китай», состоявшейся в мае 2023 года.

«Диалог, установившийся в рамках проекта «Один пояс, один путь» также имеет большое значение для активизации двустороннего сотрудничества», — подводит итог «Swift News».

Ведущие информационные агентства Туркменистана «Central Asia news» и Таджикистана «Avesta» также распространили статьи о развитии узбекско-китайского сотрудничества.

В них сообщается, что 23—25 января Президент Узбекистана посетит Китай с государственным визитом.

Отмечается, что Узбекистан и Китай имеют схожие позиции и подходы по актуальным вопросам международной повестки, обеспечения глобальной безопасности и развития. Китай всесторонне поддерживает независимый путь развития Узбекистана и широко масштабные реформы, которые осуществляются в стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

Подчеркивается, что Китай является крупнейшим экономическим и торговым партнером и одним из крупнейших инвесторов Узбекистана. В январе — ноябре 2023 года объем товарооборота между нашими странами составил 12,2 миллиарда долларов, превысив аналогичный показатель в предыдущем году на 34 процента.

С 2011 года в рамках Узбекско-китайского Межправительственного комитета по сотрудничеству стороны обсуждают вопросы развития и перспективы дальнейшего расширения практического взаимодействия.

Значима роль Великого шелкового пути, который соединял наши регионы на протяжении веков, символизировал мир, сотрудничество и открытость между Востоком и Западом, а также служил взаимному торговому, культурному и научному обмену. С тех пор Узбекистан и Китай продолжают делиться дружбой и богатством своих культур, говорится в статье.

Агентства резюмируют, что Узбекистан и Китай вышли на качественно новый уровень партнерства и сотрудничества. В этой связи предстоящий государственный визит лидера Узбекистана в Китай позволит укрепить успехи и достижения двустороннего взаимодействия и откроет дальнейшие перспективы плодотворного сотрудничества на благо народов двух стран.

Эвелина СИНОТОВА.

ИА «Дунё».

ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Правовые основы преобразований

Во второй день пленарного заседания были рассмотрены три закона, другие вопросы повестки дня. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем заседании.

Нариман УМАРОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебному-правовому вопросу и противодействию коррупции:

— В результате усилий главы государства успешно реализуются масштабные реформы, направленные на борьбу с коррупцией и ее предупреждение, достигаются ряд положительных результатов.

Во второй день пленарного заседания рассмотрен национальный доклад о противодействии коррупции в Республике Узбекистан. Это второй доклад, представленный Агентством по противодействию коррупции. В нем говорится о проделанной работе в 2022 году.

Для совершенствования сферы противодействия коррупции при-

няты 13 нормативно-правовых актов, 24 документа, направленных на сокращение коррупционных факторов в рамках реализации реформ в социально-экономической сфере. Внедрен Индекс открытости и рейтинговой оценки эффективности работы в госорганах и организациях. Установлена ответственность за нарушение законодательства об открытости деятельности органов государственной власти и управления.

Утверждены и выполняются «дорожные карты» по реализации проекта «Сфера без коррупции» в капитальном строительстве, высшем образовании, здравоохранении, области государственных закупок, где высоки коррупционные риски.

Однако есть случаи хищения бюджетных средств, связанных с государственными закупками, незаконные действия при выделении субсидий, несанкционированные проверки контролирующими

органами деятельности субъектов предпринимательства.

Сенаторы обсудили предложение по обеспечению дальнейшей открытости госорганов, проведенной обязательной и качественной антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов, которые отражены в соответствующем постановлении Сената.

Бахадир ТАЖИЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам:

— На очередном пленарном заседании верхней палаты парламента была заслушана информация министра водного хозяйства о работе, проводимой по строительству и реконструкции ирригационных и мелиоративных объектов.

Из информации следовало, что в процессе реализации Стратегии развития управления водными ресурсами и сектора ирригации в Республике Узбекистан на 2021—

2023 годы достигнуты конкретные результаты. За прошедшие три года на водохозяйственных объектах установлено около девяти тысяч устройств «Умная вода», полностью автоматизированы процессы управления 58 крупными водохозяйственными сооружениями.

В минувшем году реконструировано 297 километров каналов, 11 гидротехнических сооружений, 2 моста, 56 оросительных скважин, проведены работы по укреплению берегов. По системному ремонту и восстановлению объектов мелиорации освоено 316 миллиардов сумов.

Однако не в полном объеме проделана работа по передаче объектов водного хозяйства, находящихся на балансе ведомства, частному сектору на условиях государственно-частного партнерства. В рамках стратегии не выполнена работа по автоматизации на основе цифровых технологий трех крупных гидроузлов и ирригационных систем

в Сырдарьинской области, двух — в Ташкентской области, по одному — в Джизакской и Сурхандарьинской областях.

Из-за небрежной установки приборов на ирригационных объектах и неправильного их использования только в Сырхандарьинской области 56 интегрированных в центральную базу устройств вышли из строя и с сентября 2021 года не передавали данные на центральную базу.

В ходе обсуждения сенаторы внесли предложения, направленные на устранение недостатков, и акцентировали внимание на необходимости повышения результативности работы по проведению показательных семинаров по эффективной организации внедрения водосберегающих технологий с привлечением специалистов.

Принято соответствующее постановление Сената.

Деловое обсуждение каждой нормы

Члены фракции Зафар Худайбердиев, Дурбек Ахмедов и другие отметили, что в результате реализуемых в стране последовательных реформ за последние шесть лет в Узбекистан инвестировано почти 50 миллиардов долларов, валовой внутренний продукт и промышленность только за 2023 год выросли на 6 процентов.

На заседании определены важные задачи партии и ее фракции.

В первом чтении рассмотрен проект закона «О внесе-

кта. Законопроект поддержан депутатами.

На заседании по вопросам повестки дня приняты соответствующие решения.

Механизмы защиты прав и свобод

На заседании фракции **Демократической партии «Миллий тиклишиш»** обсуждены вопросы, рассмотренные в ходе видеоселекторного совещания, состоявшегося под председательством Президента по приоритетным задачам в области инвестиций, экспор-

Депутаты, выразив позицию фракции по всем вопросам, внесенным в повестку дня, приняли соответствующие решения.

Ответ без аналитических данных

На заседании фракции **Народно-демократической партии Узбекистана** в нижней палате парламента рассмотрены законопроекты, направленные на дальнейшее совершенствование правил

Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности, направленных на совершенствование порядка привлечения к ответственности за нарушение правил дорожного движения».

По вопросам повестки дня приняты соответствующие решения фракции.

Согласно принципам гуманизма

На заседании фракции **СДП «Адолат»** рассмотрен ряд законопроектов, призванных обеспечить дальнейшую защиту прав, свобод и законных интересов граждан.

Депутаты обсудили проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Узбекистан, направленных на обеспечение прав и законных интересов заключенных».

На нынешнем этапе реформ проводится системная работа по гарантированию прав и свобод заключенных, обеспечению их становления на путь исправления. В последние годы улучшено обеспечение заключенных питанием и одеждой, созданы механизмы предотвращения пыток, расширены права заключенных в исправительных колониях.

Документ разработан на основе Указа Президента от 8 мая 2023 года «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции».

Согласно законопроекту, в Уголовно-исполнительный кодекс вносятся нормы обращения с лицами, лишенными свободы, на основе принципов гуманности, обеспечения уважения их чести и достоинства.

Он был направлен 15 декабря 2023 года. Согласно представленному ответу, на лицензионной основе действуют 538 предприятий по оптовой реализации медикаментов и 15 250 аптек по розничной торговле лекарственными средствами и товарами медицинского назначения.

С 1 мая 2023 года в единой информационной системе «Fair Tech» представлена стоимость лекарств, приобретаемых физическими лицами, с возможностью автоматического сравнения оптовых и розничных цен на лекарства с референтными ценами, а также выявления нарушений.

Члены фракции отметили, что в ответе на парламентский запрос не представлены аналитические данные о ценах на лекарства и медицинские изделия, не указаны принятые меры по их регулированию, нет данных о качестве, эффективности и безопасности производимых лекарственных средств и товаров медицинского назначения.

Рассмотрен и поддержан проект закона «О внесении изменений и дополнений в

кона дали подробные разъяснения.

Законопроект послужит достижению целей, поставленных Конституцией Республики Узбекистан в новой редакции, созданию новых механизмов защиты прав человека, укреплению гарантий неприкосновенности чести и достоинства человека.

После бурных обсуждений законопроект был поддержан депутатами.

На заседании рассмотрены и другие вопросы, внесенные в повестку дня, приняты соответствующие решения.

На основе субаренды

На заседании фракции **Экологической партии Узбекистана** в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка субаренды земель сельскохозяйственного назначения и их эффективного использования».

Документ определено выделение шелководческих кластерам, а также фермерским хозяйствам, специализирующимся на тутоводстве и шелководстве, земельных участков площадью не менее 10 гектаров, предоставление земельных площадей по краям полей, вокруг коллекторно-дренажных и оросительных сетей на субаренду сроком до десяти лет для выращивания сельскохозяйственной продукции.

Предлагается также определить обязательство землевладельцев по обеспечению эффективного и рационального использования указанных земельных площадей, в том числе междурядий садов и виноградников.

Члены фракции отметили, что принятие данного законопроекта будет способствовать дальнейшему развитию шелководческой отрасли, расширению ее кормовой базы, обеспечению занятости населения в аграрном секторе, продовольственной безопасности и устойчивости цен.

После бурных обсуждений даны предложения и рекомендации по совершенствованию законопроекта. Депутаты поддержали документ.

Члены фракции отметили, что принятие данного законопроекта будет способствовать дальнейшему развитию шелководческой отрасли, расширению ее кормовой базы, обеспечению занятости населения в аграрном секторе, продовольственной безопасности и устойчивости цен.

После бурных обсуждений даны предложения и рекомендации по совершенствованию законопроекта. Депутаты поддержали документ.



нии дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка субаренды земель сельскохозяйственного назначения и их эффективного использования».

Площадь сельскохозяйственных земель, расположенных по краям полей, составляет по республике 34,5 тысячи гектаров, еще 24,5 тысячи гектаров имеются вокруг коллекторно-дренажных сетей. На них можно получить 340 тысяч тонн дополнительной сельскохозяйственной продукции, предназначенной для внутреннего рынка и на экспорт. В настоящее время они не задействованы по причине отсутствия правовой основы использования.

Предлагается внедрение механизма субаренды территорий по краям полей земельных участков сельскохозяйственного назначения и вокруг коллекторно-дренажных и оросительных сетей для производства сельскохозяйственной продукции, а также продление ее сроков от года до 10 лет. В результате принятия данного законопроекта будут обеспечены занятость, продовольственная безопасность и устойчивость цен.

В ходе вопросов-ответов и обсуждений члены фракции Бегали Кодиров, Одинахон Отахонова и Барно Мирзамова подняли ряд вопросов по некоторым нормам проекта.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения и заверили, что будут учтены высказанные предложения в ходе дальнейшего совершенствования и доработки про-

та и промышленности на 2024 год.

В последние годы в стране реализуются масштабные реформы во всех сферах. В частности, в промышленности показатели за прошлый год увеличились на 6 процентов, сфере услуг — на 6,8 процента, строительстве — на 6,4 процента, сельском хозяйстве — на 4,1 процента. В этом году намерено увеличить валовой внутренний продукт как минимум на 6 процентов и довести до 100 миллиардов долларов.

Руководитель фракции Алишер Кодиров отметил, что каждый член партии должен сделать соответствующие выводы из поднятых на заседании вопросов и активно разъяснять избирателям приоритетные задачи по обеспечению макроэкономической стабильности и поступательного развития.

В ходе обсуждений определены важные задачи по дальнейшей деятельности партии и ее фракции.

Депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-исполнительный кодекс Республики Узбекистан, направленных на обеспечение прав и законных интересов заключенных».

Члены фракции высказали мнения и предложения по некоторым положениям документа. Депутат Фарходбек Ашматов подчеркнул, что его принятие послужит достижению целей, определенных Конституцией в новой редакции, созданию совершенно новых механизмов защиты прав и свобод человека, дальнейшего усиления гарантий чести и достоинства человека.

Будут приняты меры по повышению урожайности в аграрном секторе экономики, дан с применением высокотехнологического медицинского оборудования, особое

место отведено поддержке проектов малого и среднего бизнеса.

Акцент

Включение в Конституцию в новой редакции отдельной статьи 49 «Государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья» свидетельствует о внимании со стороны государства к Каракалпакстану.

ремонт инфраструктуры малых мест, ожидаются выделение средств на лечение граждан

Дополнительный потенциал для развития Каракалпакстана

На нынешний год запланирована масштабная работа. В частности, намечено довести объем промышленного производства до 23 триллионов сумов, создать мощности по выпуску продукции на два триллиона сумов в текстильной, электротехнической и фармацевтической отраслях, стройиндустрии. Предусматривается запустить 24 крупных проекта общей стоимостью пять триллионов сумов, планируется привлечение свыше двух миллиардов долларов иностранных инвестиций для реализации 206 проектов в сфере промышленности, 240 — в сфере услуг, 34 — в сельском хозяйстве, что создаст дополнительно 13 тысяч рабочих мест.

Будут приняты меры по повышению урожайности в аграрном секторе экономики, дан с применением высокотехнологического медицинского оборудования, особое

Акцент

Включение в Конституцию в новой редакции отдельной статьи 49 «Государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья» свидетельствует о внимании со стороны государства к Каракалпакстану.

ремонт инфраструктуры малых мест, ожидаются выделение средств на лечение граждан

дан с применением высокотехнологического медицинского оборудования, особое

Акцент

Включение в Конституцию в новой редакции отдельной статьи 49 «Государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья» свидетельствует о внимании со стороны государства к Каракалпакстану.

ремонт инфраструктуры малых мест, ожидаются выделение средств на лечение граждан



В соответствии с законодательством Республики Узбекистан и международными договорами вводится порядок обращения лиц, осужденных к лишению свободы, в международные органы, защищающие права и свободы человека, если использованы все внутренние средства правовой защиты.

На вопрос членов фракции Дилмурода Исмаилова и Махфура Хушвактовой, не потребуются ли при принятии дополнительные средства из Госбюджета, инициаторы за-

Президент подчеркнул необходимость дополнительно пересмотреть потенциал регионального развития, указав на незадействованные возможности, особенно в области «зеленой» энергетики, сельского хозяйства, туризма. Например, есть возможность запустить в промышленной зоне дополнительно более 70 проектов. За счет резервных земель выставить 10 тысяч гектаров на торги и привлечь 20 тысяч предпринимателей.

Глава государства отметил, что одним из больших резервов региона является туризм. Поставлена задача разработать программу по развитию экологического, этнографического, паломнического ту-

ризма в Каракалпакстане. Увеличить количество авиарейсов, построить новые гостиницы, провести модернизацию имеющихся музеев, расширить придорожный сервис, привлечь в регион зарубежных экспертов и специалистов туристической индустрии из Германии, Южной Кореи, Японии, Турции для обучения местной молодежи.

Это значит, что создаются новые условия, дополнительный потенциал для превращения Каракалпакстана в регион, свободный от безработицы, с устойчивым социально-экономическим ростом.

«Народное слово».

Лейла СЕИТОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

ЕС – Узбекистан:

перспективы углубления диалога

В Европейском парламенте в Страсбурге состоялся «круглый стол» на тему «Новый взгляд на перспективы углубления диалога и сотрудничества между Узбекистаном и Европарламентом».

В мероприятии приняли участие делегация Узбекистана во главе с первым заместителем Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, директором Национального центра по правам человека (НЦПЧ) Акмалом Саидовым, депутаты Европарламента (ЕП), политические советники от разных парламентских фракций.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

На мероприятии выступили депутаты Европейского парламента, представляющие разные политические фракции.

В своем выступлении **председатель Делегации ЕП по связям со странами Центральной Азии, чешский депутат Томаш Здеховский** выразил благодарность руководству Узбекистана за привержен-

ность укреплению конструктивного диалога и тесных взаимовыгодных отношений с Европарламентом.

«Узбекистан является важным партнером ЕС в Центральной Азии. Выступаем за дальнейшее укрепление наших связей и поддержку осуществляемых в стране реформ в сфере либерализации экономики, децентрализации власти, усиления защиты прав человека, хорошего управления», — отметил депутат.

Он обратил особое внимание на приверженность Узбекистана целям борьбы с климатическими изменениями и формированию климатически нейтральной и «зеленой» экономики. По мнению депутата, важное геостратегическое положение Узбекистана, его экономический, транзитный, энергетический потенциал, а также богатое культурно-цивилизационное наследие делают страну потенциальным стратегическим партнером ЕС в регионе.

Немецкая депутат Карстен Люке отметила, что в последние годы в Европарламенте значительно усилилось внимание к Центральной Азии, особенно к Узбекистану. По его словам, европейские депутаты с большим интересом наблюдают за осуществляемыми преобразованиями в стране и поддерживают курс неорбитальных демократических реформ, проводимых Президентом.

Докладчик по Узбекистану, болгарский политик Ильхан Кючюк подчеркнул: «Рад тому, что ЕС с Узбекистаном удалось сформировать очень благоприятную атмосферу диалога и сотрудничества. У нас есть общая повестка дня: взаимовыгодность, борьба с общими угрозами, решение экологических и климатических проблем, инвестирование в человеческий потенциал. Кроме того, я очень горд тем, что Президент Узбекистана с трибуны ООН заявил о цели формирования центральноазиатской идентичности и укрепления сплоченности стран региона».

Депутат из Словакии Катарины Неведялова сообщила, что неоднократно бывала в Центральной Азии, в том числе в Узбекистане, и видит, насколько глубоко изменилась ситуация в стране и регионе за последние годы. «В Узбекистане предприняты самые серьезные меры по борьбе с детским и принудительным трудом. Страна выполняет взятые обязательства в рамках конвенций МОТ, принимаются очень важные меры по борьбе с гендерным неравенством. Среди них есть и такие достижения, о которых многим европейским странам остается только мечтать», — считает словацкий политик.

Румынский депутат, вице-председатель Комитета по международной торговле Юлия Винклер сказала: «Я знаю Узбекистан как страну больших экономических возможностей со значительным торговым потенциалом. Европарламент в своем новом составе, который сформируется после июньских выборов 2024 года, должен уделять больше внимания расширению торгово-экономических связей с Ташкентом».

В ходе встречи особое внимание было уделено развитию формата сотрудничества «Центральная Азия — Евросоюз», основу которому положили инициативы Президента Узбекистана по формированию межрегиональной взаимовыгодности и углублению торгово-экономических, инвестиционных связей и контактов между людьми.

В рамках «круглого стола» была организована презентация книги **швейцарского автора, президента Дипломатического круга Женевы «Узбекистан: жемчужина Центральной Азии» Роберта Блюма**. По словам автора, цель книги — показать миру, что Узбекистан обладает многовековой историей государственности, независимого развития, уникальной культурой и ценностями, которые до сих пор укрепляют национальную идентичность страны.

Участники мероприятия поддержали инициативу Узбекистана по проведению «круглого стола» и презентации в Европарламенте. Было отмечено, что такие встречи позволяют лучше узнать культуру страны и суть осуществляемых преобразований непосредственно от лиц, занимающихся имплементацией стратегии реформ.

Акцент

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Акцент

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

Участники «круглого стола» обсудили ключевые направления стратегии реформ Нового Узбекистана, суть и значимость обновленной Конституции нашей страны, а также обменялись мнениями о приоритетах многопланового взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

«Народное слово».

Новые горизонты партнерства между дружественными странами

Китайская Народная Республика — одна из первых стран, признавших независимость Республики Узбекистан, а ныне — стратегический партнер нашей страны. На протяжении 32 лет Узбекистан осуществляет масштабные совместные проекты, ставит общие с КНР цели и задачи.

17 октября 2023 года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев провел переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином. Лидеры двух стран дали высокую оценку сотрудничеству в области культуры, образования и туризма. Отмечен растущий интерес к изучению китайского языка в Узбекистане, особенно среди молодежи.

История показывает, что изучение языка и литературы, культуры Китая в Узбекистане уходит в глубь тысячелетий и неразрывно связано с традициями дружбы и добрососедства между нашими народами. Многогостороннее развитие и расцвет торговых, культурных связей между народами Центральной Азии служили эффективным механизмом успешного обмена между цивилизациями Востока и Запада.

При поддержке руководства стратегические цели укрепления узбекско-китайских отношений определяют новые приоритеты и научно-практические задачи в области китаеведения.

В Узбекистане растет количество высших учебных заведений, в которых изучается китайский язык в качестве первого или второго иностранного языка. При этом базовым высшим учебным заведением в области китаеведения в Узбекистане и первым в Центральноазиатском регионе вузе, специализирующемся на подготовке кадров китаистов, является Ташкентский государственный университет востоковедения, где уже имеется большой опыт и высокий потенциал профессорско-преподавательского состава.



В прошлом году КНР отметил десятилетие инициативы «Один пояс, один путь». В 2024-м грядет 20-летие институтов Конфуция во всем мире. При ТГУВ он стал первым из учрежденных в мире. К юбилейной дате по указанию правительства Республики Узбекистан проведена реконструкция здания Института Конфуция при ТГУВ.

В процессах трансформации высшего образования перед нами стоит задача выйти на мировой уровень с помощью расширения интернационализации и цифровизации.

Концепцией развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года наряду со множеством определенных задач предусмотрено включение не менее 10 вузов республики в первую тысячу позиций перечня высших образовательных учреждений в рейтинге международно признанных организаций (Quacquarelli Symonds World University Rankings, Times Higher Education или Academic Ranking of World Universities). Исходя из требований все вузы, в том числе и Ташкентский государственный университет востоковедения, составили список для выполнения данной задачи. В прошлом году ТГУВ был включен в международный рейтинг университетов QS по странам Азии и занял 49-е место в этом рейтинге. По результатам прошедших

двух лет ТГУВ занимает позицию репортера в рейтинге университетов «Times Higher Education». Университетом востоковедения налажены связи с китайскими вузами, к примеру, Пекинским университетом языка и культуры, Университетом Минзу, Шанхайским университетом, Ляньчжоуским университетом, Ляонинским педагогическим университетом, Сианьским университетом международных исследований, Шанхайским университетом иностранных языков, Северо-Западным университетом Минзу и другими. В рамках подписанного соглашения с 2022/2023 учебного года запущена программа двойных дипломов с Ляонинским педагогическим университетом по специальности «китайская филология», первая в данном направлении. По ней студенты учатся в ТГУВ на первом-втором курсах, а после успешного завершения поедут учиться в Ляонинский педуниверситет. Согласно подписанному трехстороннему договору студентам выделяется грант со стороны Китайского международного фонда обучения языку. Это возможно для студентов бесплатно обучаться на третьем и четвертом курсах, по завершении получить два диплома.

В эти дни в Пекине проходит Узбекско-китайский образовательный форум. Прорабатывается подписание меморандумов о взаимопонимании по сотрудничеству в области академического обмена и научных исследований с вузами Китая. Требуется определенная интеграция науки и образования, конвергенция исследований с практическими запросами субъектов экономики, внешней торговли, частного бизнеса. Для китаеведов это совершенно новая платформа финансирования, привлечения грантов и других источников. Необходимо новые контакты, разработка планов организации мероприятий на основе высоких международных стандартов.

Осуществляемое партнерское сотрудничество с вузами и организациями Китая позволит совершенствовать подготовку кадров, свободно владеющих китайским языком, имеющих обширные и глубокие знания в области китаеведения. Это откроет новые горизонты сотрудничества между нашими дружественными странами. Выдающийся узбекский поэт и мыслитель Алишер Навои призывал молодежь к изучению наук. Великий китайский мыслитель Конфуций говорил, что каждый имеет право на образование. Только просвещение и наука могут вывести народ на новую ступень развития, заложить фундамент для достижения великих целей.

Идеи наших предков актуальны и сегодня, они показывают путь к совершенству, к которому мы стремимся.

Гулчехра РИХСИЕВА,
ректор Ташкентского государственного университета востоковедения профессор.

Образцовая модель двустороннего взаимодействия

23—25 января состоится государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Китайскую Народную Республику, который, безусловно, будет иметь высокую значимость и придаст новый импульс расширению и углублению узбекско-китайского сотрудничества.

Несмотря на геополитическую напряженность и рост очагов нестабильности в мире, отношения между Узбекистаном и Китаем переживают лучший этап в своем развитии, демонстрируя образцовую модель двустороннего взаимодействия.

Продвижение всеобъемлющего политического диалога

С избранием Президентом Узбекистана Шавката Мирзиёева узбекско-китайское взаимодействие вышло на траекторию более динамичного развития. Этому способствуют регулярный политический диалог на высшем уровне, сложившиеся дружеские и доверительные отношения между лидерами двух стран.

Благодаря политической воле и усилиям глав государств в сентябре 2022 года двусторонние отношения были подняты на уровень «всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху», что отражает схождение их взглядов и геополитических приоритетов, взаимное стремление вывести сотрудничество на более высокий уровень и наполнить его новым содержанием.

С 2017 года состоялась три телефонных разговора и восемь встреч. Председатель КНР Си Цзиньпин нанес государственный визит в Узбекистан в 2022 году. В свою очередь лидер Узбекистана посетил Китай в 2017, 2019, 2022, 2023 годах.

По итогам состоявшихся за последние два года взаимных государственных визитов подписано порядка 60 документов, достигнуты договоренности о реализации торговых контрактов и инвестиционных соглашений на сумму более 40 миллиардов долларов.

В углублении многопланового взаимодействия ключевую роль также играет активный диалог, поддерживаемый на межправительственном, межпарламентском, межведомственном уровнях.

За годы сотрудничества создана солидная договорно-правовая база, насчитывающая более 285 документов и охватывающая практически все области межгосударственных отношений.

Реализуется Программа развития всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху на 2023—2027 годы, Программа развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между КНР и Узбекистаном, рассчитанная на 2022—2026 годы.

Помимо двусторонней повестки, Китай и Узбекистан значительно повысили координацию в рамках региональных и международных организаций, таких как ООН, ШОС, СВМДА, БРИКС плюс. Стороны оказывают друг другу взаимную поддержку, демонстрируя близость и схожесть позиций по наиболее актуальным проблемам глобальной и региональной повестки.

Новой платформой взаимодействия Китая со странами Центральной Азии стал формат «Центральная Азия — КНР» на уровне глав государств. По итогам первого очного саммита лидеров стран ЦА и КНР, прошедшего в мае 2023 года, подписана Сианьская декларация, в которой зафиксирована институциональная основа для углубления сотрудничества в новом формате.

Немаловажное значение для активизации двустороннего сотрудничества представляет взаимодействие в области китайского флагманского проекта «Один пояс, один путь».

Высокая динамика развития всего спектра узбекско-китайских отношений дает четкое основание утверждать, что эта тенденция будет нарастать и набирать новые обороты. Страны не должны останавливаться на достигнутом, важно продолжать укреплять двустороннее сотрудничество, нацеленное на:

Углубление политического диалога. На фоне продолжающейся геополитической турбулентности и роста нестабильности в мире укрепление стратегического взаимодоверия и диалога между странами на двустороннем уровне и в рамках региональных и глобальных структур будет способствовать продвижению общих позиций и интересов двух стран на международной арене.

Расширение торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия. В частности, за счет усиления промышленной кооперации, сбалансированного роста товарооборота, привлечения китайских инвестиций в высокотехнологичные сектора экономики Узбекистана для производства продукции с высокой добавленной стоимостью, а также создания совместных производств по выращиванию и переработке сельскохозяйственной продукции.

Усиление кооперации в сфере развития транспортно-логистической взаимосвязанности. В текущих условиях странам необходимо активизировать взаимодействие по выстраиванию

создание центров обработки и хранения больших данных.

Укрепление культурно-гуманитарных связей

Особое внимание Узбекистан и Китай уделяют расширению культурно-гуманитарных связей, которые способствуют всемерному сближению, углублению взаимопонимания и взаимообогащению культур двух народов.

Председатель КНР Си Цзиньпин в авторской статье, опубликованной в преддверии государственного визита в Узбекистан в сентябре 2022 года, акцентировал внимание на том, что Китай и Узбекистан — древние страны с великой цивилизацией. Великий шелковый путь свидетельствует о дружественных контактах наших народов на протяжении более 2 000 лет.

Страны до сих пор хранят добрую память в авторской статье, опубликованной в преддверии государственного визита в Узбекистан в сентябре 2022 года, акцентировал внимание на том, что Китай и Узбекистан — древние страны с великой цивилизацией. Великий шелковый путь свидетельствует о дружественных контактах наших народов на протяжении более 2 000 лет.

С каждым годом активно развивается сотрудничество в сфере образования, науки, туризма, здравоохранения, спорта, археологии, укрепляется обмен между образовательными и академическими учреждениями, молодежными организациями и СМИ. Этому способствуют регулярно проводимые совместные конференции, симпозиумы, выставки, туристские ярмарки, дни культуры и кино, концерты и фестивали.

Необходимо подчеркнуть растущий интерес среди молодежи двух стран к взаимному изучению языков. В Китае узбекский язык изучается в Центральной университетской национальности, Пекинском университете иностранных языков, в Шанхайском университете международных исследований, созданная специализированная кафедра узбекского языка.

В Узбекистане китайский язык преподается в шести вузах страны. Базовым вузом, специализирующимся на подготовке китаеведов, является Ташкентский государственный университет востоковедения (ТГУВ), где открыт отдельный факультет китаеведения по трем направлениям: «китайский язык и литература», «политика, история и международные отношения КНР» и «экономика Китая». Весь педагогический состав факультета проходит обучение и регулярно повышает квалификацию в престижных университетах КНР.

Вклад в изучение китайского языка и популяризацию китайской культуры вносит деятельность институтов Конфуция, открытых в Ташкенте и Самарканде. Первое соглашение об открытии учреждения в Центральной Азии подписано в 2004 году.

В текущем году исполняется 20 лет открытию первых институтов Конфуция в мире. В этой связи академические круги Узбекистана и КНР могли бы рассмотреть возможность проведения в Ташкенте совместной научно-практической конференции, посвященной наследию Конфуция.

Вклад в изучение китайского языка и популяризацию китайской культуры вносит деятельность институтов Конфуция, открытых в Ташкенте и Самарканде. Первое соглашение об открытии учреждения в Центральной Азии подписано в 2004 году.

В текущем году исполняется 20 лет открытию первых институтов Конфуция в мире. В этой связи академические круги Узбекистана и КНР могли бы рассмотреть возможность проведения в Ташкенте совместной научно-практической конференции, посвященной наследию Конфуция.

Вклад в изучение китайского языка и популяризацию китайской культуры вносит деятельность институтов Конфуция, открытых в Ташкенте и Самарканде. Первое соглашение об открытии учреждения в Центральной Азии подписано в 2004 году.

В текущем году исполняется 20 лет открытию первых институтов Конфуция в мире. В этой связи академические круги Узбекистана и КНР могли бы рассмотреть возможность проведения в Ташкенте совместной научно-практической конференции, посвященной наследию Конфуция.

Предстоящие контакты на высшем уровне, несомненно, способствуют выводу двустороннего взаимодействия на более высокий уровень, позволяют укрепить узы традиционной дружбы и добрососедства, а также определить новые перспективные направления многопланового стратегического партнерства.

Мадина АРИПОВА,
главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан.

Лидер нашего государства уже трижды принял участие в работе международных форумов «Пояса и пути», состоявшихся в 2017, 2019, 2023 годах, выступил с рядом важных инициатив по совместному строительству «Экономического пояса Шелкового пути» и «Зеленого Шелкового пути».

Расширение экономического и инвестиционного сотрудничества

Центральное место в двусторонних отношениях отводится торгово-экономическому и инвестиционному сотрудничеству, которое в последние годы демонстрирует положительную динамику и стабильный рост.

Китай стал ведущим торговым партнером и крупным инвестором в экономику Узбекистана. По итогам 2023 года двусторонний товарооборот составил 13,7 миллиарда долларов. В общем объеме внешнеторгового обо-



рота нашей страны доля КНР достигла 21,9 процента. При этом есть все основания для доведения товарооборота до 20 миллиардов долларов в ближайшие пять лет.

Основу узбекского экспорта в Китай составляют минеральное топливо, нефтепродукты, медь и изделия из нее, хлопчатобумажная пряжа и шелк, пластмасса, импорт из КНР — машины и оборудование, транспортные средства, пластмасса, каучук, металлы. Большая часть импорта приходится на закупку высокотехнологичного оборудования, станков и машин, необходимых для модернизации промышленного сектора экономики нашей страны.

С подписанием в 2018 году пакета протоколов о фитосанитарных требованиях значительно увеличилась номенклатура и объемы экспортируемой Узбекистаном в КНР сельскохозяйственной и продовольственной продукции. Наша страна экспортирует 21 вид такой продукции.

Совокупный объем китайских инвестиций в Узбекистан за 2017—2022 годы увеличился в пять раз и достиг почти 11 миллиардов долларов. В республике действует 2 125 предприятий с участием китайского капитала, что составляет 15 процентов от общего количества предприя-

многочисленной системы транспортно-логистических маршрутов, которые будут способствовать росту взаимной торговли и выводу на новые экспортные рынки. В данном контексте особое значение имеет реализация железных дорог Китай — Кыргызстан — Узбекистан, Термез — Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар и других альтернативных маршрутов.

Активизацию сотрудничества по переходу к «зеленому» развитию и цифровизации. Важную роль в данном направлении будет играть дальнейший обмен опытом и привлечение китайских инвестиций в сферу развития альтернативной энергетики, внедрения современных ресурсосберегающих, энергоэффективных и экологических чистых технологий, инновационных цифровых технологий.

Укрепление культурно-гуманитарных связей. Этого можно достичь посредством расширения взаимодействия в сфере культуры, науки, образования и туризма. К примеру, в целях увеличения взаимных туристских обменов странам необходимо проработать вопросы, касающиеся

Акцент

Изучение языка и литературы, культуры Китая в Узбекистане уходит в глубь тысячелетий и неразрывно связано с традициями дружбы и добрососедства между нашими народами.

В университете готовят специалистов по китайскому языку и литературе, переводоведению, истории, политике, экономике, философии Китая, специалистам со знанием китайского языка по международным журналистике и туризму, международным отношениям.

Важно отметить, что практически весь педагогический состав факультета проходит обучение и повышает квалификацию в престижных университетах КНР. Ежегодно к учебному процессу ТГУВ привлекаются волонтеры — специалисты из партнерских университетов Китая, которые также проводят онлайн-занятия, мастер-классы для студентов и молодых специалистов.

Ежегодно в ТГУВ проходит международная научно-практическая конференция, посвященная актуальным задачам китаеведения. Она выступает площадкой для диалога представителей академических кругов Узбекистана, Китая и других стран. Основная цель конференции — обсуждение проблем развития китаеведения в Узбекистане, где участники анализируют современное состояние, историю и перспективы торгово-экономических, политических, социально-гуманитарных и культурных связей между двумя странами, обмениваются мнениями о новых перспективных направлениях сотрудничества. Это хорошая площадка для апробации научных изысканий исследователей китаеведов, молодых специалистов, способствует научно-исследовательской активности, защитам докторских диссертаций. За последние два года в университете замечено повысился показатель научного потенциала китаистов. Были защищены четыре диссертации на соискание ученой степени доктора наук (DSc) и более десяти диссертаций доктора философии (PhD). Спектр научных трудов широкий: история языка, письменности и литературы, проблемы перевода, терминологии, методика преподавания, философия Конфуция, внешняя политика и международные отношения, культурная дипломатия, опыт государств в решении социально-политических вопросов, экологических проблем и другие.

Отдельным событием в развитии китаистики стало открытие узбекско-китайского научно-исследовательского центра при ТГУВ. Приоритетные направления деятельности — создание монографий, изучение внутренней, внешней политики и экономического опыта Китая, роли Великого шелкового пути и перспектив сотрудничества двух стран, создание учебной литературы нового поколения, электронных приложений, подготовка молодых исследователей. Под эгидой центра подготовлено и издано в прошлом году 22 тома монографий, так называемый цикл научных трудов исследователей-китаеведов университета, созданных в период независимости Республики Узбекистан.

Большой вклад в изучение Китая вносит плодотворная деятельность Института Конфуция при ТГУВ в Ташкенте.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 280. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итог по УзА: 21.05 Подписано в 00.05